

# TISZAVIDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

<p><b>ELŐFIZETÉSI ÁR:</b> Egy negyedévre . . . . . 1 forint Félévre . . . . . 2 forint Megjelen minden vasárnap.</p>	<p><b>SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL:</b> Csongrád, magtár-utca 41. hová az előfizetési- és hirdetési díjak, valamint a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.</p>	<p><b>HIRDETÉSEKET</b> és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.</p>
--	--	--

## Mégis csak haladunk!

II.

A gyári és háziiparra vonatkozó intézkedéseit nagy horderejűeknek tartjuk. A gyáriiparnak nyújtott állami kedvezmények nemzetgazdasági jelentőségét beismerve azt is ki kell emelnünk, hogy a háziipar fejlesztését a leghazafiasabb intentio sugalja, az tudniillik, hogy az újabban nagy mérvet nyert kivándorlás lehetőleg korlátoztassék.

Szakiskoláink és háziipari tanműhelyeink működését és hatását teljesen kielégítőnek tüntetik fel a jelentés bő adatai.

A közszállítások ügyéről szóló rész fölötté érdekes, s behatóan ismertet meg a miniszter azon észézetével, hogy a kisiparosok ügyét nagyon is szíven viseli.

Az országos vásárok szaporítását a miniszter a mennyire lehetett akadályozta. A mintegy 1600 községre vonatkozó munkában lévő vásárjegyzék mielőbbi kibocsajtása kilátásba van helyezve.

A házalási ügyben Ausztriával tárgyalások folynak, s a versenyt, a mennyire lehetséges volt, mindenkor korlátozta.

S miután a jelentés ezen része szól még a zálogházakról, ipari szabadalmak- és áruvédjegyekről, átér a vasutügyre és hajózásra, melyek a miniszter jelentésének több mint felét foglalják.

Érdekes képet nyújt a hazai vasutügy fejlődése 1890-ben. Térszűke miatt tüzetesebben nem foglalkozhatván ezzel, csak egy-két összehasonlításra terjeszkedünk ki. Így egyebek között.

A forgalmi eszközök állománya 1890. végén 73 mozdonyval, 434 személy- és 1.911 teherkocsival nagyobb volt, mint 1889 év végével. Első és másodosztályu mozdony volt 1889-ik év végén 1.604, 1890-ik év végén 1.677; üzleti pályakilométer után 1889-ben 0.147, 1890-ben 0.149. Személykocsi volt: 1889 végén 2.652, 1890 végén 3.084; üzleti pályák összkilométereinkint 1889-ben 0,240, 1890-ben 0.274. Teherkocsi volt 1889 végén 35.583, 1890 végén 37.404; üzleti pályák összkilométereinkint 1889-ben 3.214, 1890-ben 3.272.

A vonatforgalomban az összes vonatok által megtett vonatkilométerek mennyisége volt: a m. kir. államvasutakon személyszállító vonatknál 1889 9.062,417, 1890. 10,803.296,

teher szállító vonatknál 1889-ben 11,271.144, 1890-ben 13,038.469, munka és anyagvonatoknál 1889-ben 435.946, 1890-ben 582.044, az összes vonatknál 1889-ben 20,769.507, 1890-ben 24,423.806 vonat kilométer.

A m. kir. államvasutak vonalain az összes utasok száma 75%-kal, az utasok által megtett kilométerek száma 36 százalékkal és emellett a pályakilométerenkinti utasok száma is 34 százalékkal emelkedett, ami a személy-forgalom intenzív emelkedésének minden irányban örvendotes mértékét fejezi ki. Viszont az átlag minden egyes utas által megtett ut hosszának csökkenése azt mutatja, hogy a szomszédos forgalom rendkívüli kifejlődése következtében a rövid utazások száma tulnyomó az összeredményben. A szomszédos forgalom nagyban hozzájárult a személyszállító vonatok jobb kihasználásához is, melynek eredménye a személyvonatokénti utasok számának növekedésében mutatkozik.

A jelentés további részei: a külkereskedelem-, vá- és tengerészetről igen érdekes mozzanatokat és adatokat tárnak elénk, melyek közül reánk nézve legfonto-

## TÁRCZA.

### A szabadságharc kiáltványairól.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, nov. 26.

A szabadságharc emlékeinek kiállítása egyre szebb, egyre gazdagabb lesz. Nincs nap, hogy a kiállítás rendezése ne kapna valaminyebb tárgyat, a melylyel vagy a csataképeknek, vagy a proklamációknak, vagy a vértanukból maradt ereklyéknek gyűjteménye szaporodik s épen ezért nem akad látogató, aki ha naponként is elmegye ne találna valami újat ami figyelmét lebilincseli, tömérdek új tárgy következtében a kiállítás összes termeit ujonnan kellett berendezni s az új berendezés szerinti tárgymutató is már megjelent. Vaskos füzettté lett már ez a tárgymutató, pedig csak a kiállítás égy részére, a nyolcz kisebb-nagyobb terem falait betöltő képgyűjteményre vonatkozik. Az ereklyék gyűjteményének ezer meg ezer aprósága, a különböző fegyverek, a rendkívül gazdag pecsét-gyűjtemény s a tömérdek proklamáció nincsenek fölveve a katalógusba.

A proklamációk kiállításának alapos megzemlélésére napok kellenének. Az újabban kiállított proklamációkból kiírok néhány érdekesebb pontot.

Érdekes csatarészlet leírásokat fődöztem föl néhány kiáltványban. Igy például a „felső-tiszai hadseregünk győzött, Schlick erva van“ fölíratu proklamációban 1849. január 23-áról a honvédelmi bizottmány Szemere Bertalan országos biztos következőleg hangzó harctéri tudósítását közli:

„Schlick részint Talyán, részint Liszkánál tört elő.

Emitt Liszkánál föltartóztatta seregünk. Amott, Tarczalón tul pedig megszalasztotta s ha a köd nem gátolja, nagy része elfogatott volna. — Sok halottjai, sebesültjei maradtak és sok elhányt fegyvert kaptunk. Egy huszár, Takács István, egy őrnagyot levágott, egy kapitányt elfogott.

Jellemző az, hogy az ellenség tisztjei kardjokra fehér zsebkendőt tűzvéen éljen a magyar kiállással közeledtek. A mieink viszonztak. Oly közel jöttek egymáshoz, hogy kezét szoritának. Egy huszár, Péterfi, lováról leszállt. Az ellen közül egy kapitány lovára felült. Ekkor azonban álnokul az ellen támadást parancsolt. De a mieink löttek, a huszárok vágtak és igy a vitézül visszavert ellenség megfutamodott.

Az álnokság meglelte bérét. Az áruló, csalo őrnagy vágatott le, — a lóra kapott kapitány fogatott el, alóla a ló kilövetvén. Mily becstelenségekhez nyul az ellen!

Egy másik proklamációban Szemere Bertalan január 24-ikéről a következőket jelenti Tokajból:

Két rendbeli tudósításhoz, a tegnapi és tegnapelőtti diadalról, csak azon örvendetest adhatom pótlékul, hogy a harmadik napot és harmadik diadalmunkat nem várta be az ellen, hanem tegnap éjjel Schlick le- és megverve elszökött.

Nem evett, nem ivott, nem pihent serege, s egyfolytában Kérig futott Abauj megyében. Késő éjjel vonult át Talyán, Szántón, dobszó — zaj nélkül, nem háborogva kevélyen az előljárokát, mint másszor, szóval, mint szökőhöz illik. — Serege kedvetlen, levert, 40 szekér vitte sebesültjeit.

A mi hadunk tüstént követte ma, s Szántón, Talyán s Golopon hál. Magam maradtam itt a tömérdek élelmi, szállitmányi és sok hullongó emberek miatt. Történtek nevezetes esetek is. A huszárok tegnapelőtt rohantak a félködben, és hirtelen körülveszik Schlicket, és táborkarát. Schlick hüvelyébe dugja kardját „éljenek a magyarok“ kiáltja, üdvözli a huszárokat, ő, a huszáruhába öltözött, a huszárok, becsületes magyar lelkekkel, a magyar hangra és ruhára meghökkentek, megszelidültek. Mig a barátkozás folyt, jött a vasas csapat, és Schlick, a ravasz, megszabadult. Egy segédtiszt volt a huszárokkal, azt Schlick meg is csókolta, de a csók vizsgálat alá vétetik.

(Vége köv.)

sabb az az aldunai vaskapu szabályozásáról szóló utolsó fejezet.

A vaskos jelentés a miniszter által létesített tisztképző intézetek ismertetésével záródik.

Midőn a fentebbi sorokban rövid halvány ismertetését kívántunk nyújtani, ezéunk nem az volt, hogy az egész jelentést felöleljük, hanem csak az, hogy e néhány sorban felhozottak által is bebizonyítjuk azt, mit ezikkünk élére irtunk, hogy: „még is csak haladunk!”

Corydon.

(Vége.)

### A néptanítók érdekében!

A magyar nemzet legmunkásabb és a mellett legszerényebb napszámosai, a néptanítók azon harcosok közé tartoznak, akiknek szent hivatásuk az, hogy hazánk földjét egészen meghódítsák a magyar nemzeti műveltségnek. A néptanító az első, aki a zseoge gyermekbe beoltja a tudás első magvát, hogy később az a mag, az a sok gondnal, bajjal és fáradtsággal ültetett mag, erőteljes és izletes gyümölcsöt teremjen a jövő nemzedéknek, melytől majdan a haza sorsa függ. Mi nem regisztrálhatjuk azt, hogy a tanító, mit és mennyit tesz a gyermek neveléséért; mert erről a tények számolnak be.

Szerkesztőségünk egy felhívást, s egyszerűen egy gyűjtő ívet is kapott a budapesti „Eötvös-alap gyűjtő központi bizottságtól”, mely arra kéri lakosságunkat, hogy a nevelés ügyét karoljuk fel lehetőleg és járuljunk filléreinkkel az „Eötvös alaphoz”, mely már nagy összeget áldozott a haza oltárán a népnevelés ügyének. Hazafiai kötelességünket véljük, mint hírlapírók teljesíteni akkor, midőn városunk jó szívvvel megáldott polgáraihoz ama tiszteletteljes kéressel fordulunk, hogy némileg járuljanak az „Eötvös-alap” eszméjéhez és tettel, illetve adakozással mutassák meg tisztelt polgártársaink azon szent ragaszkodásukat, melylyel a t a n u g y és a jótétemény iránt viselkednek. Hisszük és reméljük, hogy felhívásunk nem pusztába elhangzó szó lesz, hanem tettekkel, s illetve adakozással felkarolt, a tizenkilencedik század végéhez méltó ügybuzgóság!

Kérjük a tisztelt adakozókat, hogy filléreikkel szerkesztőségünket keressék fel, hol a gyűjtő ív rendelkezésükre áll. Az adakozók szíves adományait lapunkban is nyugtázzuk.

### Kereskedelmünk compromittálása.

Sokszor, nagyon sokszor hallottuk már kereskedőink panaszait, jajveszékéseit felhangzani, oly annyira, hogy szívünk szinte megessett rajtuk. Amde, ha kutatjuk, alaposan keressük kereskedőink panaszainak kntorrását: ugy azon sajnálatraméltó meggyőződésre kell jutnunk, hogy a panaszok indító okai kereskedőinkben rejtenek. Megengedjük, sőt elismeréssel hódolunk kereskedőinknek akkor, midőn látjuk, hogy életrevalók, élelmeselek, a helyzetet igazságosan használják ki, de minden furfang nélkül, csakis a törvény engedte utain. Igen! éljen ugy amint körülményei és érdekei engedik; ez az ő dolga különben!...

Az utolsó évtized lefolyása — elég gyászosan — arról tesz világos tanubizonyságot hogy városunk kereskedelme évről-évre, szemmel láthatólag pang, pang és pang hanyatlík és sülved ahelyett, hogy fejlődne, hogy virágoznék. Ha ezen hanyatlást tüzetesen megvizsgáljuk, akkor azt határozottan tapasztaljuk, hogy a hanyatlás oka kereskedőink egymásiránti hallatlan — irigykedésében rejlik, amit szó nélkül nem szabad hagyni!

Vegyük most sorra ama momentumokat, melyek kaján irigykedésre sarkalják a kereskedőt. Első sorban a vad konkurrencziáról kell számot adni, melyet kereskedőink egészen kedélyesen sans géne — üznek egymással, egymás megkárosítására,

tönkretevésére. Szolgálunk tényekkel; ime: a főnök egyik segédjét kiállítja, mint valami circus bohócot üzlete elé és azon drákói parancsot hagyja meg neki, hogy a vevőket illetve a járó-kelőket „édes” szavakkal csalja be az üzlethelyiségbe, ahol majd jó áron ad el nekik portékát, sőt arra vetemedik némi főnök szörnyen vakmerő elbizakodottságában, hogy nem átálja a főnök a vevőhöz — legyen bármily módu és rangu — a másik kereskedőt, tehát konkurensét aprehendálni, legyalázní, a vevő előtt teljesen compromittálni. Most itt az a kérdés, hogy milyen műveltségű az illető vevő? Ha művelt, akkor nem hallgat az ámitásokra, de ha egyszerű földmivelőné az illető, akkor nagy ájtatossággal hallgatja a rágalmakat és elég sajnosan — még el is hiszi azokat mint a — szentírást. Persze még a törvényhozás nem intézkedett az iránt, hogy az ily brutális törvénytelen kihágásokat teljesen megakadályozza, illetve példásan sújtsa azokat, akik törvénszékileg bejegyzett kereskedő létükre ily durva nemtelen cselekedetekre vetemednek. A rendőrségnek sincs ezen a visszaélésekről tudomása, mert, ha volna, lehetetlen azt hinni, hogy az ily törvénytelen ségeket hunyott szemmel túrnék. Vegye tehát ezen sorokból azt tudomásul — rendőrségünk és akadályozza azt meg, hogy a magyar kereskedelmen szégyen- és szennyfolt ne essék; hanem sújtsa az ily elkrumplifikálódott főnököket kellő pénzbürséggel legalább addig, míg a törvényhozás intézkedik ez iránt. A második súlyos és igaz vád, amely a kereskedő vállát nyomja az, hogy leveleket ír a másik vevőinek, — botrányosan hibás magyar nyelven — mert hisz minek az a magyar nyelv a kereskedőnek? hogy X. Y-hoz ne menjen vásárolni, mert az svindler, a portékát C-től veszi, C adja el neki még pedig a legrosszabbját portékájának. Ily lelkiismeretlen félrevezetéssel ámitják a publikumot egyes kereskedők.

Nos aztán mi a következménye az ily ámitásoknak? Semmi más, mint az, hogy kereskedőink megbuknak, csődöt mondanak, beadják a kulcsot és... és igenis — tönkremennek. Az egyik a másikra áskálódik, elcsalja ámitással a másik vevőit és a másik koldusbotra jut; emez éli világát, mert hisz „jól megy üzlete!” De azt nem gondolja meg emez, hogy a „paradicsomba is be lehet fulladni!” Az vidéken tudomására jut valamely nagy kereskedőnek a kisebb kereskedő „krachja”, mit tesz ekkor a nagy kereskedő? Leküldi egyik utazóját az illető városba, hogy vizsgálja meg ott a helyzet signaturáját és tegyen aztán neki a (főnöknek) jelentést arról, hogy mit észlelt azon városban? Az utazó, mint hű cseléd elmondja főnökének a látott és hallottakat. A főnöknek pompásan tetszik az „informatio” és rózsaszínű jókedvében főközletet alapít bárhol a kereskedők nem nagy öröme. Mi történik ezután? Azon kereskedő, aki az ámitásokkal buktatta meg — talán becsületes concerenset, az most fél, retteg az új szörnyetegtől; fél, hogy tönkreteszi most őt, fél attól, hogy „amilyen a jó napot volt — olyan lesz a fogadj Isten!” És csakugyan bekövetkezik a jóslat, néhány hó és az ámitó elbnkik csufosan és csodálkozik azon, vajjon hogy lehetséges az, hogy ő megszűnt, mint kereskedő létezni „és — mégis mozog föld”...

Most már levonhatjuk a konzekvenciákat a fentiekből! Nincs tehát más most ezen bajon segíteni, mint az, hogy a törvényhozás alkosson, ezen sérelmek orvoslására törvényt, illetve toldja meg a kereskedelmi törvényt oly §§-kal, melyek az ily durva arculcsapástól a magyar kereskedelmet megóvják, megvédelmezik. Vigyázzunk kereskedelmünkre, mert még fiatal, zsenge: csak most akar izmosodni!...

Mercur.

### Ujdonságok.

Csongrád, 1891. november 29

— Az „Önképző és Dalegyet” f. hó 22-én tartotta alakuló gyűlését, melynek tárgya: az alapszabály felolvasása volt. A gyűlésen Dr. Cicatricis Lajos főszolgabíró ur is megjelent, s az alapszabályok átnézése után kijelentette, hogy a gyűlés nélküle is megtartható. — A mindinkább tömegesen érkező különféle rangu és állásu érdeklődő ifjuság fél 4 órára

a „Pannonia” tágas termeit zsufoltig megtelte. Az ifjuság a gyűlés vezető elnökéül Sövényházy Antal, jegyzőül Tary István urat kérték fel. Az alapszabályok felolvastattak és néhány §. módosítása után egyhangulag elfogadtatott és 15 tag bizatott meg, hogy a miniszteriumhoz terjesszék fel. Az elnök üdvözlő beszéde után a gyűlés fél 7 órakor véget ért,

— Halálozás. Engel Zsigmond köztisztviselőben álló helybeli kereskedőt a mult hét folyamán súlyos csapás érte, amennyiben szeretett neje született Engel Josefa f. hó 21-én éjjel hirtelen rosszul lett és mielőtt a reggel bekövetkezett, meghalt. Hült teteit f. hó 23-án kísérték örök nyugalomra hozzátartozói a jelenvolt nagyszámu közönség igaz részvéte mellett.

— Szeged megyeszékhely. Csongrádot kivéve, a megye legtekintélyesebb községei nagy örömmel adták beleegyezésüket, hogy Szentendről a megyeszékhely Szegedre tétessék át, sőt a régi megyeszékhely Szegvár, mint levelezőnk írja, f. hó 24-én tartott közgyűlésben a vármegye székhelyének Szegedre való áttételét nagy lekesedéssel, egyhangulag elhatározta.

— Öngyilkos honvéd. A szegedi 5-ik honvéd gyalogezred 14. századának egyik közhonvédje, W i s z i t y Brankó szolgálati fegyverével szíven lötte f. hó 25-én magát a kaszárnyában s azonnal meghalt. Az öngyilkos zsebében egy czédulát találtak, melyre szerb nyelven ez a pár szó volt írva: „Isten veled feleségem és szüleim, én főbe lövöm magamat.”

— Bál. F. hó 22-én a „Polgári kör” által saját pénztára javára rendezett táncvigalomban jelen voltak: L e á n y o k: Gálfi Mariska, Kása Juliska, Szarka Anna, Turi Erzs, Bojnizer Flóra, Szepesi Boriska, Pap Teréz, Biró Annuska, Farkas Bianka. A s s z o n y o k: Farkas Béláné, Molecz Náudorné, Lampel Fülöpné, Szvoboda Ferenczné, Kucsera Ferenczné, Bojnizer Jakabné, Szepesi Józsefné, Szőke Pálné, Solor Gyuláné, Gálfi Antalné, Sütő Ferenczné, Turi Istvánné, Turi. ?ánosné.

— Nyári zivatar november végén. A mult csütörtökön pompás nyári zivatar tisztította meg a novemberi ködös levegőt. Nem hisszük, hogy Falb, a zöldbékák nagyszerű konkurense jósolta volna azt meg, hogy nálunk nyári vihar legyen. Mi csak azt tapasztaltuk, hogy az ég beborult, villámok cikáztak rajta, mennydörgött, míg 6 óra után este oly vihar tört ki, mely még a legszebb nyárnak is becsületére válnék. — Mint hallottuk, hát még a villám is lecsapott; ugy mondják, hogy a Tiszába. A vén asszonyok nyara hosszu az idén!...

— Botrány a csongrádi kaszinóban. Szombat este csattanós eset színhelye volt a csongrádi kaszinó. Sz. F. gyógyszerész biliárdozott, miközben F. M., a csongrádsövényházi ármentesítő társulat mérnöke, hogy hogynem — azt nem kutatjuk — a tekeasztal körül forgolódott. Sz. gyógyszerész udvariasan intette, hogy ne alkalmatlankodjék. Erre a mérnök ur széket kapva, hogy azt a gyógyszerész urkoz zónáztatja, mit egy irtózatos „pofoncsapás a maga idejében” akadályozott meg, mivel a dolog akként történt, hogy F. M. mérnök ur arca delejes lévén, a gyógyszerész ur jobb tenyerét magához vonzotta és így következett be a fenti csattanás. No de azért nem lett ebből oly kinos l o v a g i a s affaire, mert már másnap helyre állott a régi szent héke! — mivel F. ur bocsánatot kért; — azonban a pofon nyomait nem törli le ez életben soha senki és semmi sem.....

— Dohánybevéltési határnapok. A pénzügyminiszterium a szegedi dohánybevéltő területre nézve már kitűzte a bevéltési határnapokat. E szerint a szegedi területhez tartozó községekben a dohánybevéltés a következő napokon fog eszközölni:

Szegeden 1891. december 1-től 1892. február 17-ig.

Csongrádon 1891. december 1-től 1892. január 13-ig.

Csanyon 1891. december 1-től 1892. január 30-ig.

Félegyházán 1891. december 1-től 1892. január 8-ig.

— Verekedés. A múlt hét folyamán minden akarat nélkül Sági Józsefet, Blaskovics Mihályt, Góg Mártont, Nefradí Kovács János, Szilágyi András, Buzder Gergely, Pajenczki József és Surányi Imre az utcán botokkal félholtra verték. Az utóbbi 5 czinkos társ a helybeli kir. járásbírósnál vannak elzárva.

— Lakodalom. Mint múlt számunkban jeleztük, Kuklics György gazdálkodó gyermeke, Lajos f. hó 23-án vezette oltárhoz Forgó Piroskát. És méltán elmondhatjuk, hogy a már bevégződött kis farsangon a legnépesebb lakodalom egyike volt. Bába Rókus násznagy kellő szépséggel köszöntötte fel az új házaspárt. A teritékek száma 355 személyre volt.

— Sikkasztó levélhordó. Viktor János sikasztót múlt hét folyamán elfogták Szolnokon, szombaton át adták a helybeli rendőri hivatalnak. Ezen ügygel jövő számunkban bővebben foglalkozunk.

— Árad a Tisza. Még alig néhány nappal a csongrádi Tisza is a képzelhető legalacsonyabb fokozatra állt, azonban az országos esőzés következtében rohamos áradásnak indult, úgy, hogy sárga habjai minden felakadt hajót megindítottak.

CSARNOK.

EGY ÉJJELIZENE

vagy:

Egy pár diák a fán

vagy:

Ki lopta el a zseborát

vagy:

Honnan lett kifizetve a cigány

vagy:

Miért lépett ki egy diák önként az intézetből.

(Folytatás.)

Ha az iskolán kívül vultunk, öröm volt hallgatni, hogy egymás közt, miként futtatunk a tudományok labirintjában és oh fátum, ha az iskolában felelnünk kellett, majdnem mindnyájan mintegy közös megállapodás szerint hódoltunk azon közmondásnak: „hallgatni arany.“

És ha egynémelyünk ki-kirántott egy secundát, akkor több mint bizonyos, hogy a tanárt okoztuk, az volt ilyen és olyan számár.

Ami társadalmi állásunkat illette, no azt igyekeztünk eléggé kiaknázni. Tekintélyünk az utolsó dézsahölgytől föl egész a keccses varróleányokig oly fokozatra állott, hogy annak révén nem egyszer voltunk részesei disznótoroknak, lakodalmaknak. Sőt a jólakás iránt annyira fogékonyak voltunk, hogy nem ritka volt az eset, midőn egy szurtos csizmadia, vagy éppen egy takács, avagy péklegény nyel Bruder-schaftot ittunk, csak azért, mert völegény volt s igen ügyes keresztkérdések s a hadi taktika minden kigondolható vakidtiájával oda tudtuk terelni a dolgot, hogy a lakodalomra rendszeren meghivattunk. Ámde soha nem elégedtünk meg azzal, hogy csupán az esküvő utáni vacsorából vegyük ki a részünket, hanem rendszeren hadi tervet főztünk ki, meghívtuk az illető völegényt valamely korcsmába, hol ugyan minden cechet ő fizetett, de a mulatozás fölött élénk színel ecseteltük, hogy mily kiszámíthatlan megtiszteltetés lenne, ha sikerülne neki a deák-ság kebléből egypárt koszorús legényül megnyerni s a bortól már amugy is mámorban levő völegény örömmel — bár félve — kért fel benünket, fogadnánk el a koszorús legényi tisztet, mit azonban sok szabadkozás, mentegetőzés után — mely azonban nagyon alkalmas volt arra, hogy a boldog völegény még egy pár litriót számunkra megeresszen — fogadtuk el. Ezen révén bár először 2 koszorús legény volt tervbe véve, még 4 felvételét hoztuk javaslatba s így 6 deák lett koszorús legény s a mint illik már délben részt vehettünk a lakadalomban, amennyiben szokásszerűen piros pozsgás koszorús leányainkat délben a mennyasszonyt házhoz toloncoztuk.

És ha egy lakodalomba 6 deák volt koszorús legény, akkor biztosak voltunk, hogy este 6 órakor már a fél intézet jelen van.

(Folyt. köv.)

Felelős szerkesztő: SZILBER JÁNOS.



Feltűnést keltő újdonság  
nők részére!

Minden előképzettség nélkül lehet mértéket venni, mintázni és szabni a cs. és k. kir. szabadalmazott

Excelsior szabászati készülék

segélyével, akár gyermekruhát akarunk készíteni, akár legfinomabb női ruhát. A pontos és sikeres mértékbevételért és szabásért jótállunk. Ezer meg ezer példa bizonyítja az

EXCELSIOR SZAB. SZABÁSZATI KÉSZÜLÉK

célszerű voltát. Ennek egy háztartásból se szabadna hiányoznia.

A kezelés igen egyszerű, sőt fiatal leányok részére is. Az egész készülék ára, magyarázatokkal együtt minden nyelvben csak 3 forint. — Szétküldés naponta kétszer utánvétellel. 3 frt 20 kr. előleges beküldése mellett a készülék bérmentve küldetik meg.

Kizárólagos főraktár alulírott szabadalom tulajdonosoknál:

KELETY és ROTHMANN,

BÉCS

2-12

II., Untere Donaustrasse 49.

Főraktár Magyarhon részére Budapesten GOTTLIEB VILMOSNÁL Andrassy-ut 49. szám alatt.

T. cz. Kelety és Rothmann uraknak BÉCS.

Az Excelsior szabadalmazott szabász-készülék beküldéséért köszönetem nyilvánítom és örülök annak, hogy Önt értesíthetem arról, miszerint a mértékvetel és a szabás a fenti készülékkel csakugyan nagyon jól sikerült. Bécs, 1891. október 16. Tisztelettel

Darvas Julianna,  
hatóságilag engedélyezett és szabadalmazott munka-iskola és franczia nyelv tanoda leányok számára.

Legnagyobb, többszörösen kitüntetett HIMZŐ-MINTA, ELŐNYOMDA és RAJZMŰTEREM. Alapított 1854-ben.

Jövedelmező mellék-kereset,

rövidáru-, fehérnemű- és kézimunka-kereskedőknek, igen hasznos iskolák és zárdáknak.

Egy himzőminta előnyomda 10 frtért tartalmaz 100 db. legpontosabban elkészített himzőminta modelleket és pedig:

- 10 különböző siingelési czakkot,
- 10 „ „ ing-csik mintát,
- 5 „ „ betétet

1 tökéletes monogramm abc-t. 4 cméter nagyságban, mely 44 darabból áll;

1 tökéletes latin betűket tartalmazó abc-t 1 1/2 cméter nagyságban, mely 22 darabból áll;

1 tökéletes számjegysort.

Egy az előnyomáshoz szükséges festék-szekeréyut. hozzátartozó festékekkel, megrendelhető

WALD MIHÁLY-nál,

Budapesten, VII., Király-utca 21.

Alapított 1854-ik évben.

Mindezen előnyomdai felszerelések dusabb összetételekben á 15—20—25 frttól egész 100 frtig!

Mintalenyomatok kívánatra ingyen és bérmentve.

2-3

Nagy raktár minden létező hozzátartozókban, minden néven nevezendő kézimunkákhoz.

SAJÁT GYÁRTMÁNY előrajzolt, megkezdett, kész és montirozott női KÉZIMŰTEREM, KÉZ-és MONTIROZOTT NŐI

SAJÁT GYÁRTMÁNY előrajzolt, megkezdett, kész és montirozott női KÉZIMŰTEREM, KÉZ-és MONTIROZOTT NŐI

Hirdetések  
a "TISZAVIDÉK"  
részére fölvetetnek.

**K**öznyelvi-  
szilber  
J.-né Csongrádon.

önnyelvi-kereskedésében az 1892-  
évre az ország minden részében  
szépen megjelölt naplótárak  
magyar és német kiadásban  
kaphatók, továbbá jegyző,  
imázs- és iskolai könyvek,  
regények, folyóiratok,  
regények, levelezőlapok, irókész-  
ítők, a j. z. eszközök stb. stb. bolhi-  
áron kaphatók.

Ugyanott  
egy jó házból való finom-  
dász-támpontzuli felvetetnek.

Melyik lapra fizessünk  
elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legolesőbb magyar lap az

**"EGYETÉRTÉS"**

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az "Egyetértés"-t népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb és mellett tárgyilagos hű tudósítást egyedül az "Egyetértés" közöl. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő és gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az "Egyetértés" kereskedelmi és tőzsdai tudósításainak bőségével s alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az "Egyetértés"-ben, a mire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárczájában, annyi regény olvasmányt ad, mit egy lap sem. Két három regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30 — 40 kötetnyi regényt részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az "Egyetértés" olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az "Egyetértés"-re melynek előfizetési ára egy óra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az "Egyetértés" kiadóhivatalába küldendők. Mutatvány számot a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld



Ezennel közhírré tétetik, hogy a liferálásból kimaradt 3000 darab nagyszerű kiállítású kitűnő ugynevezett

**"Huszár" ló-pokróc**

gyors pénzzükség miatt a gyári áron alul eladandó. Ezen kitűnő pokrócok 190 cm. hosszúak és 130 cm. szélesek, színes csikkokkal vannak ellátva,

vastag mint a deszka, meleg mint a bunda,

darabja	párja
1 frt 68 kr.	3 frt 30 kr.

továbbá 3000 drb ujdonat új óriási nagy és finom

**VÁSZON ÁGYLEPEDŐ ÁRA 1 forint.**

2 m/ hosszú, 145 cm széles ezelőtt 2 frt 50 kr. volt.

Megrendeléseket postautánvétellel vagy a pénz előleges beküldése mellett eszközöl

**FEKETE** bécsi áruháza a „magyar koronához.”  
WIEN, Margarethen, Rüdigergasse No. 196.

**KI SZERETI AZ ÉLETÉT,**

**IGYÉK HUNGÁRIA-KÁVÉT.**

Mert e kávé százezrek által legjobbnak elismert különlegesség mint tápanyag és háziszor, melyet betegek, ugymint egészségesek és főként gyermekek egyaránt a legjobb sikerrel használhatnak. — **Gyomor- és bélhurut,** gyomor- és fejtörés, rossz emésztés, gyomor-égés, gyomortól eredő fejfájás, vérértelenség és álmatlanság ellen biztos sikert nyújt a

**„Hungária-kávé.”**

Ezen páratlan különlegesség nem mint gyógyszer, hanem kávé helyettesítő kellemes ízű tápszor használtatik, mely

„élvezve táplál és táplálálva használ.”

Sok ezer köszönő irat és hírneves orvosok igazolják a „Hungária-kávé” kitűnő hatását, amiért is az mindenkinek legjobban ajánlható.

**1 kilo ára 1 frt 20 kr.**

minden dobozhoz használati utasiás. — Kapható Szaládi Antal gyárosnál, Budapesten, Andrassy-ut 86. szám és minden előkelőbb fűszeráru üzletben helyben és vidéken.

Minden kiállításon a legnagyobb éremmel kitüntetve.

Továbbá figyelmet érdemel az újabban készített „Szalady-kávé” néven forgalomba hozott pótkávé vegyíték a valódi kávéhoz.

„A Szalady-kávé” izere és zamatjára nézve sokkal kellemesebb, mint a külföldiek, színe szép tiszta fekete és kevesebb cukor kell hozzá, mint bármely más pótkávéhoz, tehát nem csak kávépótló, hanem egyszersmind kávé javító is, mert jótékony alkotórészeinél fogva az ázsiai kávé izgatató és hevítő hatását alább szállítja, azt kellemesebbé teszi s így a kávé felnöttek, valamint gyermekek és gyengélkedő személyek részére élvezhetővé teszi.

**1 Kilo 52 krajczár.**

Kapható Szalady Antal gyárosnál Budapesten, Andrassy-ut 86. sz. és minden előkelőbb fűszeráru üzletben, helyben és vidéken.